关于组织做好2019年度高新技术企业申报工作的通知
发布时间：2019-5-29

各市、县（市、区）高新技术企业认定管理工作领导小组：
根据科技部、财政部、国家税务总局《高新技术企业认定管理办法》（国科发火〔2016〕32号，以下简称《认定办法》）和《高新技术企业认定管理工作指引》（国科发火〔2016〕195号，以下简称《工作指引》）的有关规定，为做好2019年度我省高新技术企业的组织申报与认定等工作，现将有关事项通知如下：
一、申报范围
（一）在我省行政区域内注册一年（365个日历天数）以上的居民企业；
（二）2016年认定并获得高新技术企业资格的企业，根据《认定办法》的规定，至2019年其高新技术企业资格有效期满，企业如需再次提出认定申请，按本通知规定办理。
二、申报时间
高新技术企业认定采取集中申报、统一组织专家评审的方式。省高新技术企业认定管理工作领导小组办公室（以下简称“省认定办”）受理各市、县（市、区）高新技术企业认定管理工作领导小组（以下简称“各地认定管理机构”）报送的企业申报材料（除宁波）。2019年高新技术企业认定分两批受理，申报截止时间分别为7月15日和8月31日。高新技术企业专家评审采取全封闭评审方式。未通过企业可补充完善申报材料再次提出申请，二评为终评。企业申报认定评审等状态均可在“科技大脑—浙江省高新技术企业认定管理系统”（网址：http://202.107.205.11:8612/以下简称“省网”）查询。企业提交申报材料的截止时间以各地认定管理机构通知为准,材料请邮寄至所在地科技部门。
三、申报程序
（一）自我评价
申报企业应对照《认定办法》第十一条进行自我评价。自我评价认为符合条件的，按照《认定办法》《工作指引》有关规定和本通知要求，准备相关申报材料。
（二）网上申报
1.“国网”提交材料。新申请认定的企业登录“高新技术企业认定管理工作网”（网址：www.innocom.gov.cn，以下简称“国网”）完成注册登记。认真阅读相关提示后填报《高新技术企业认定申请书》（“国网”仅需上传“申请书封皮”，其他附件统一在“省网”上传），并下载《申请书》PDF版本，提交至地方认定管理机构。
2．“省网”提交材料。企业使用浙江省政务服务网账号登录“省网”（无政务服务网账号先完成注册，原“省网”账号停止使用），填写企业自评表，对照申报材料清单（附件1）上传相关附件（只支持非加密PDF格式），附件要求签字盖章齐全、清晰完整且与纸质申报材料完全一致。对涉密企业，应按照国家有关保密工作规定，将申报材料做脱密处理，确保上报材料不涉密。纸质材料按清单（附件1）顺序用A4纸双面打印装订，每一部分用彩页分割，封页采用A4白色铜版纸装订，加盖页码，并提交至属地科技部门备案。
（三）地方汇总
地方科技会同财政、税务部门充分发挥对当地企业发展情况熟悉的优势，对辖区内申请认定企业的申报材料对照高新技术企业认定条件进行形式审查。形式审查的形式由各地认定管理机构自行选择。形式审查要点参考附件2。
通过形式审查，并经各地认定管理机构商议同意推荐申报的企业由各地认定管理机构登录“省网”填写审查意见逐一提交，汇总生成“2019年度高新技术企业申报推荐汇总表”，纸质加盖认定领导小组公章（无领导小组章也可加盖三部门公章）报省认定办，一式1份。
根据国家允许国家自主创新示范区先行先试政策的有关规定，杭州、温州两市关于高新技术企业申报有另行补充通知的，按另行通知执行。
四、工作要求
（一）各地认定管理机构要高度重视高新技术企业申报工作，各地科技部门要积极主动会同当地财政、税务部门做好高新技术企业申报工作的指导和培训，提高申报质量；建立和完善高新技术企业认定管理工作协调机制，确保申报工作高效有序开展；要按照深化“最多跑一次”改革要求，加强同应急管理、市场监管及生态环境等部门的沟通协调，帮助符合条件的企业统一出具相关材料。
（二）各地认定管理机构要加强廉政风险防范，严把审核关。要切实加强关键环节和重点岗位的廉政风险防控，做好审查工作，强化责任意识，把好审核关。加强纪检监察机构对组织申报全过程的监察和监督，确保申报工作的公正性和规范化。不得委托或指定任何单位、部门和个人为申报企业编写申报材料。
（三）落实好企业承诺制。申报企业要对申报材料的真实性负主体责任，提供企业承诺书（附表3）。若存在弄虚作假行为，一经发现并查实，省认定办将按照《认定办法》相关规定取消其评审资格并列入科技部门不良信用记录。对涉及参与提供虚假申请材料的中介服务机构，将列入科技部门不良信用记录，并将违规情况通报省相关主管部门。
（四）各地要高度重视科技政策的落实工作。各地科技部门要会同财政、税务等相关部门，认真宣传高新技术企业税收优惠、企业研发费加计扣除、科技创新券等相关政策，推动相关政策的落实。政策落实过程中遇到的问题，请及时向省科技厅和省认定办反馈。
（五）各地要组织开展认定管理工作“回头看”行动。加强高新技术企业的动态监测管理，重点对未及时提交年报、年报数据反映企业未达到认定条件、列入非正常经营名录、发生重大环保质量安全事故等情况的企业，结合各部门平时掌握的情况，认真开展一次“回头看”行动，对于不再符合高新技术企业认定条件的，报省高新技术企业认定管理工作领导小组商议后予以取消资格。
任何以承诺为企业通过评审为由诈骗钱物的行为，均属违法行为。请各地高新技术企业认定管理部门提醒有关企业提高警惕、增强防范意识、谨防上当受骗。上述通知未尽事宜，按照国家相关规定办理。网络操作有关事项请仔细阅读“省网”办事指南。
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